

出國報告（出國類別：其他 學術交流及參訪）

## 廣東修學交流營

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：石宇廷約用助理

派赴國家：大陸

出國期間：2014.3.27-31

報告日期：2014.7.10

## 摘要

本校於廣州暨南大學自 2008 年起締結姊妹校關係，合作期間兩校交流密切，除師長團定期來訪交流外，學生交換計畫發展穩定，每學期皆有交換學生進行短期研修活動。本次交流營活動臺灣受邀學校除本校外，另有臺中教育大學、中華大學、大葉大學、遠東科技大學、高雄第一科技大學及義守大學等 7 所大學，共計 81 位師生共同參加。本校由國際及兩岸事務處石宇廷助理帶隊參與，參加學生來自餐旅系、外文系、財金系與國企系等 5 位同學共同參加。

## 目錄

壹、目的 .....	1
貳、過程 .....	2
參、心得與建議 .....	7
附錄.....	8

## 壹、目的

本校於廣州暨南大學自 2008 年起締結姊妹校關係，合作期間兩校交流密切，除師長團定期來訪交流外，學生交換計畫發展穩定，每學期皆有交換學生進行短期研修活動。本次交流營活動臺灣受邀學校除本校外，另有臺中教育大學、中華大學、大葉大學、遠東科技大學、高雄第一科技大學及義守大學等 7 所大學，共計 81 位師生共同參加。本校由國際及兩岸事務處石宇廷助理帶隊參與，參加學生來自餐旅系、外文系、財金系與國企系等 5 位同學共同參加。並藉由本次活動，其達成以下目的：

- 一、本次參與活動之學生藉由交流活動，與大陸學生進行實際交流與溝通，感受兩地學生在文化、學習及態度之差異，其達成相互學習與反思之目的，亦增進學生不同視野見解與認知。
- 二、透過本次活動與廣州暨南大學商討兩校未來可合作之項目，深化兩校學術合作交流之關係。

## 貳、過程

### 一、活動行程表：

時間	活動內容
<b>第一天 2014年3月27日（星期五）</b>	
0735-1340	啟程：臺中-廣州
1600-1730	參觀孫中山故居紀念館
1800-1930	歡迎晚宴
1930-	乘車前往飯店入住
<b>第二天 2014年3月28日（星期六）</b>	
0730-0830	早餐
0830-0900	發車赴廣州暨南大學
	<b>“華夏文明，薪火相傳”修學交流營開幕式</b>
0900-0930	開營儀式 致辭，贈送校際禮品，
0930-1100	學生交流活動/教師參訪校園
1130-1300	午餐(學生食堂)
1130-1400	廣州暨南大學校史介紹
1400-1430	圖書館導覽
1430-1540	旅遊管理學術講座
1540-1600	茶歇
1600-1700	分組討論會-兩岸學生交流 1.舌尖上的臺灣與大陸 2.過年去哪兒？
1700-1800	晚餐(學生食堂)
1800-	返回飯店
<b>第三天 2014年3月29日（星期日）</b>	
0730-0800	早餐
0800-1130	參觀黃埔軍校舊址及黃埔古港
1130-1300	午餐
1300-1500	嶺南印象園-傳統建築及社區維護之傳承與保留
1500-1800	自由參觀-北京路：千年古道及現代都市並存
1800-1930	晚餐
1930-	返回飯店
<b>第四天 2014年3月30日（星期一）</b>	

0800-0900	早餐
0900-1000	廣州中山紀念堂
1000-1200	廣東省博物館新館
1200-1330	午餐
1330-1530	參觀陳家祠-清代宗祠建築及嶺南建築特色
1530-1700	黃花崗七十二烈士陵園
1700-1800	晚餐
1800-	返回飯店
<b>第五天                    2014年3月31日（星期二）</b>	
1200-	返程：廣州-臺中

## 二、活動說明

### 3 月 27 日(五)

當日抵達廣州後，舉行歡迎儀式，介紹所有來自臺灣各大學的師生們，並期能在本次活動中彼此交流，活動結束，宣布相關注意事項與隔日集合時間後，結束首日活動。

### 3 月 28 日(六)

於當日 9 點抵達廣州暨南大學邵逸夫體育館，參加本次活動開幕儀式。開幕儀式由該校宋獻中副校長主持，介紹所有與會來賓，並與臺灣各大學代表交換禮品，在開幕儀式在雙方大合照後結束。並分為教師與學生組，個別進行導覽與交流活動。教師組由該校國際交流合作處王昱科長帶領師長們進行校園導覽。校園內建築物林立，校園規劃以棋盤格模式建構，惟參訪當日正逢校園內操場等地修繕，且校園占地廣闊，無法參訪全貌，較為可惜。學生組藉由傳統文化舞龍舞獅表演開場，並由臺陸兩方學生一同參與舞龍活動，藉此破冰也拉近彼此距離，爾後分組進行小組介紹，也為下午活動熱身。

本校與廣州暨南大學自 2008 年起締結姊妹校關係，期間兩校合作密切，午後拜訪該校國際交流合作處董啟源副處長，又兩校間合約即將屆滿，也藉此商討兩校後續締約事宜，商討除交換生計畫外，未來可執行的其他交流項目，以拓展師生間交流狀況，並期能更加深化學術合作交流之目的。另學生組部分，透過兩地飲食上的差異，揭開交流討論會序幕，該校學生們準備多項當地小吃與傳統節日的慶祝活動，探討臺灣與大陸差異，在小組討論後，由不同學校的代表同學依序分享，現場交流熱烈，也藉此宣傳本校的交換生計畫，歡迎更多學生們來體驗不同的學習環境。

3月29日(日)

上午參訪黃埔軍舊址，由導覽員介紹黃埔軍校的歷史，以往在歷史課本上出現的圖片，至今呈現在眼前，加上導覽解說人員生動的講解，令人更印象深刻，也領悟讀完卷書及行萬里路之間的緊密關係。午後參觀位於廣州大學城南部，集合了過往嶺南風情與民俗文化，展現嶺南特有文化，復原嶺南民間繁榮的生活場景，展現時代的變遷與差異，園區內展示從前農家生活模式，孩童間的童玩，逢年過節的喜慶儀式等等，令人彷彿身歷其境，亦提供在現代化發展之下追根朔源的理想。傍晚行程步行於北京街，與前幾日的景色大不相同，街道上商店林立，經領隊老師介紹，北京街位於廣州市中心，是廣州城建始之地，也是歷史上最繁華的商業集散地。在現今發展後，雖部分保有了歷史的建築，但多以商店百貨商家為主，在歷史與現代化的發展對比之下，也令人多一番省思。經濟發展之下，歷史文化的去留，隨著商業化的發展而慢慢淡化，該如何保有這些珍貴的資產，或許是更值得深思的。

3月30日(一)

上午參訪廣州中山紀念堂，中山紀念堂是廣東重要文物保存單位，為一八角形建築，內為大型的展演空間，承如建築物名稱，中山紀念堂是廣州人民與海內外華僑為紀念孫中山先生而籌資興建而成，外觀氣勢恢弘，亦是大陸許多重要大型的活動會場之一。爾後隨即啟程出發至廣東省博物館，為廣東省三大文化設施之一，館內主要收藏自唐宋至明清等歷史文物，介紹從前時代人民的生活方式與歷史發展，亦有廣東特有的建築。廣東省博物館新館西面廣州大劇院，北與廣州圖書館相鄰，外觀建築新穎，也讓我們感受大陸地區硬體設備的蓬勃發展。午後參訪陳家祠，陳家祠是清代宗祠建築，原稱陳氏書院，該祠規模宏大，是廣東地區保存較完整的清末名間建築，建成之初部分空間提供族人集會之用。晚餐歡送晚宴由每校代表同學發表感言，本校由觀光系王昱勻同學代表發言，除感謝主辦單位的用心，也感謝這段期間陪同的大陸同學們，彼此的交流之下，相信能更加深情感，也拓展同學們不同的視野。歡送晚會於當日晚間9點結束。

3月31日(二)

搭機返臺。

## 參、心得與建議

本次活動參與學校除本校之外，更有臺中教育大學、大葉大學等 7 所臺灣大學一同參加，活動期間與不同學校帶隊老師分享兩岸工作事項，對於各項業務承辦也多了更多想法。本次活動參訪學校為我校姊妹校，兩校自締約至今已有 6 年，期間交流密切，關係良好，每年除固定進行學生交換計畫外，仍有系所教師間研討活動等，與該校國際交流合作處同仁聯繫皆多以 email 書信或電話通訊為主，透過本次活動會面，亦增加友好關係外，更進一步詳談兩校間合約未來可拓展的合作項目，期能深化並落實合作關係，也期待後續推展的活動。

為期五天參訪活動，期間除交流討論會外，亦有大陸地區學生陪同，藉此機會能讓兩岸學生們有更直接的對話機會，在彼此交流激盪之下，拓展學生們視野與想法。

根據活動，提出以下建議：

- 一、 增加不同系所交流學生機會：本次參與活動的本校學生多為管理學院、人文學院及教育學院，相較之下，科技學院學生參與較少，可能與交流主題背景有關，日後若有相關科技主題活動，可再行加以宣傳，提供學生們更多的交流管道。另，本次參與活動的廣州暨大學生，多為臺商子弟，見面時雖有他鄉遇故知的親切感，但與臺灣學生的想法也較為雷同，建議可增加大陸學生一同參與討論會，或許能激發更多不同想法。
- 二、 學生短期交流營活動推展：本校每年約招收百餘名大陸交換學生，赴大陸交換之本校學生雖日益增加，但多數學生對於大陸仍感到陌生，建可透過短期交流營活動，增加學生對於大陸大學的認識，亦提升至大陸學習之意願。

## 附錄

### 活動照片



開幕儀式，同學們仔細聆聽宋獻中副校長致歡迎詞



分組討論會-由介紹兩地飲食文化揭開序幕。



本校所有參與人員於廣州暨南大學邵逸夫體育館合照。



於廣州暨南大學校園參訪後與各校帶隊老師於校門口合影。